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Verbale n. 2   del Consiglio del Personale Tecnico-Amministrativo 

 del  4 febbraio 2015                     

 

Mercoledì 4 febbraio 2015 alle ore 9, presso l’Aula Copernico di via Savonarola 9, si è riunito il 

Consiglio del Personale Tecnico-Amministrativo (qui di seguito denominato Consiglio PTA) al fine 

di discutere il seguente: 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni 

2. Problemi organizzativi CPTA 

3. Data imminente elezioni componenti che votano il Rettore 

 

Presiede la seduta Giovanna Azzini, svolge le funzioni di Segretario verbalizzante per il Consiglio 

Maria Assunta Raisa  

 

All’appello risultano: 

 

Azzini Giovanna P 
Nasci Nadia 

P 

Baldi Cristina AG 
Pellati Agnese 

P 

Barbujani Chiara P 
Penolazzi Maria Letizia 

AG 

Bianchi Nicoletta AG 
Pignatelli Angela 

P 

Botti Andrea AG 
Raisa Maria Assunta 

P 

Brina Serenetta P 
Santoro Carlo 

P 

Camisani Calzolari Chiara P 
Solimine Rosa 

P 

Ferraresi Paolo A 
Squarzola Aroldo 

AG 

Gallerani Eleonora P 
Tabacchi Luigi   

P 

La Mela Claudia A 
Tebaldi Luca 

AG 

Manfrinato Maria Cristina P 
Tosi Simona 

AG 

Manzalini Lucia P 
Tumaini Cinzia 

P 

Marchi Cecilia DIMESSA 
Turbinati Laura 

P 

Monaco Lucia AG 
Verde Antonella 

P 

Nalin Franco AG 
  

 

 

Alle ore 9,15 dopo aver constatato, conteggiando anche il numero dei Consiglieri assenti giustificati, 

la presenza della maggioranza dei convocati,  il Presidente dà inizio alla seduta. 
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1. Sul primo punto all’ordine del giorno: Comunicazioni e anche data 

imminente elezioni componenti che votano il Rettore  

 

La presidente inizia dedicando un affettuoso pensiero a Luigi Sandri, deceduto da pochi giorni e in 

pensione da alcuni anni. Lo descrive a chi non lo ha conosciuto come un collega amato e stimato da 

tutti, ricercatore storico di avvenimenti ferraresi e dipendente per 40 anni di Unife in cui ha prestato 

la sua opera come tecnico alla Facoltà di Medicina dove si è distinto per il suo scrupolo e 

competenza. Ricorda inoltre come sia sempre stato una persona disponibile con tutti, generosa e 

competente in qualità di rappresentante sindacale del Personale.   

 

Riferisce che le sono state anticipate alcune date relative alle elezioni del Rettore che dovranno però 

essere confermate. Ci saranno anche piccole modifiche al regolamento sull’elezione dei componenti 

il CPTA per le quali verrà chiesto un parere al CPTA stesso. 

Una collega  informa che parteciperà a un corso sulla sicurezza, che il relativo ufficio è sotto 

organico e che c’è l’intento di rafforzare maggiormente la rete dei referenti della sicurezza. 

Riferisce inoltre che tale corso non andrà a incidere sul budget della formazione, ma verrà 

finanziato con risorse gestite dalla Ripartizione Sicurezza, Salute e Ambiente.  

2. Sul secondo punto all’ordine del giorno: Problemi organizzativi CPTA  

Luigi Tabacchi, rappresentante del PTA in CdA informa che alla fine della seduta del 28/01 il 

Rettore gli ha chiesto di fermarsi nel suo studio per un chiarimento. Il Rettore  ha mostrato una 

lettera (e-mail) priva di firma, ma che gli sembrava riconducibile a una decisione assunta dal CPTA, 

in cui il CPTA si rivolgeva direttamente al Consiglio degli Studenti e al CUG per poter discutere 

con loro e considerare la possibilità di preparare un testo condiviso da sottoporre 

all’Amministrazione sul tema del trasferimento delle segreterie e dei servizi agli studenti a causa dei 

lavori di ristrutturazione dei palazzi danneggiati dal sisma. Il Rettore si è detto fortemente 

contrariato perché le informazioni contenute nella lettera non consideravano il lavoro svolto negli 

ultimi mesi da un gruppo appositamente costituito e coordinato dalla direzione dell’Ateneo che, tra 

tutte le possibili soluzioni, ha valutato e scelto quella più soddisfacente sia per l’amministrazione 

sia per gli studenti.                                                                                                                                

Il Rettore si è dimostrato dispiaciuto e irritato per la diffusione intempestiva di informazioni non 

sufficientemente documentate che avrebbero potuto creare preoccupazioni e un clima negativo tra 

gli studenti. Ha asserito inoltre di non ritenere praticabili le soluzioni proposte dai firmatari della 

lettera e che invece le soluzioni proposte dall’amministrazione, pensate per portare le singole 

segreterie vicino ai luoghi di studio degli studenti e con costi sopportabili per l’Ateneo, non 

potevano che facilitare proprio le necessità degli stessi studenti.  

Nella discussione che si è aperta in seguito alla comunicazione, sono state esaminate le cause 

dell’accaduto, considerato alla fine un fraintendimento, ma stigmatizzato per il  fatto che la mail al 

CUG e al Consiglio degli Studenti è stata inviata senza acquisire il preventivo parere dell’intero 

CPTA, senza inoltrare la stessa a Presidente e Consiglio e anche perchè la formulazione di un 

parere o di una proposta sul tema specifico non rientra tra le competenze del CPTA ma, per alcune 

delle implicazioni che può avere riguardo alla sicurezza e al disagio dei lavoratori interessati,  

rientrerebbe tra quelle specifiche delle RSU o dei RLS.  
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Da molti  presenti viene fatto notare che però questo episodio evidenzia ancora una volta che 

l’Amministrazione manca sul fronte dell’informazione e del coinvolgimento del Personale quando 

ci sono argomenti e decisioni che lo vedono coinvolto e da cui potrebbero venire contributi utili. 

Inoltre è opinione di tutti/e che un dialogo franco su questioni così importanti potrebbe evitare 

pesanti tensioni e/o incomprensioni. 

 

La Presidente informa infine che dopo essere stata informata da Tabacchi dell’accaduto, ha 

telefonato al vice presidente del CPTA autore dell’e-mail con un’altra collega, chiedendo conto  di 

quanto successo. Durante questo scambio di reciproche informazioni, nel cercare una soluzione, si è 

deciso di telefonare al Presidente degli Studenti per sapere che cosa pensava dell’e-mail ricevuta. Il 

Vice presidente CPTA la mattina seguente ha fornito il numero telefonico e la Presidente ha 

chiamato. 

Lo studente per niente allarmato, ha detto che aveva visto l’e-mail, che non l’aveva letta bene, ma  

si è invece dichiarato contento di avere le segreterie vicino alle rispettive sedi di studio, cosa che 

avrebbe sicuramente fatto piacere a tutti gli studenti. 

Nel contesto della telefonata con la Presidente del CPTA il giovane oltre a ringraziare per 

l’interessamento, ha fatto sapere che il testo del discorso che gli Studenti avrebbero dovuto 

pronunciare all’inaugurazione dell’A. A.  non è ancora stato inviato da parte loro al sito di Unife 

perchè non hanno ancora deciso se inviarlo o no, ma ne parleranno. 

 

La Presidente chiude la parentesi della telefonata allo studente e ricorda che l’autonomia data alle 

commissioni o ai gruppi tecnici interni al CPTA è giusto che ci sia, ma che queste commissioni e 

gruppi sono esclusivamente strumenti di lavoro del CPTA che è e resta l’unico interlocutore con 

il PTA, soprattutto quando si parla con “l’esterno”. Ribadisce che ogni messaggio inviato a nome 

del CPTA stesso deve necessariamente essere conosciuto dalla Presidente e dall’intero CPTA per 

una corretta preventiva condivisione. 

Alla fine della discussione la maggioranza delle/i presenti concorda con la convinzione che il fatto è 

stato un fraintendimento piuttosto grave e imbarazzante per il CPTA, mentre alcuni/e non sono 

d’accordo con questo. Tutti concordano con il fatto che dagli errori arrivano sempre insegnamenti 

utili per tutti. 

 

Chiara Barbuiani esce alle ore 11,10 

 

Approvazione del verbale del 28/11/2014 con la modifica da apportare togliendo il nominativo  e 

sostituendolo con “la rappresentante del consiglio di parità”. 

Si vota: 16  favorevoli, uno contrario, nessun astenuto.  

 

Il verbale del 15/01 viene letto, ma si decide che deve essere rivisto l’ultimo punto e se ne fanno 

carico Chiara Camisani e Antonella Verde. 

 

Viene anche proposto che il verbale sia sempre una sintesi generica e che chi invece vuole che la 

sua opinione sia nominalmente inserita lo deve chiedere espressamente. Non si procede a votazione. 

 

Pignatelli, referente della commissione del CPTA per  una proposta di scheda di valutazione,  

informa che Luca Tebaldi si è aggiunto alla commissione congiunta come rappresentante del PTA 
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in SA e che ci sono nuove proposte in via di definizione da portare al tavolo tecnico A questo 

proposito manderà presto al CPTA un aggiornamento dei lavori e  informa che tutto prosegue 

accettando tanti compromessi perché i componenti della Commissione congiunta appartengono a 

organismi con ruoli e funzioni diverse. Di conseguenza avvisa che il documento finale sarà frutto di 

una forte mediazione e che sarà necessariamente diverso da quello approvato in origine dal CPTA 

 

Carlo Santoro,  prende la parola e comunica che rassegna le dimissioni da Vice presidente e da 

componente della commissione formazione del CPTA, non perché la Presidente gli abbia chiesto 

prima di Natale un aiuto e una presenza maggiori, ma  perché  è troppo spesso in contrasto con la 

Presidente stessa. 

Chiede alla Presidente di mettere all’ordine del giorno del prossimo Consiglio la nomina di un 

nuovo Vice presidente. 

 

La Presidente davvero stupita della comunicazione chiede a Santoro di ripensarci fino alla prossima 

riunione. Qualcuno interviene facendo notare che le differenze servono sempre all’interno di un 

gruppo anche se ci sono contrasti e diversità di opinione. 

Santoro nonostante ciò ribadisce la sua ferma intenzione di non ripensarci.  

 

La Presidente a conclusione della riunione rammenta che finora non è riuscita a stabilire un 

calendario regolare mensile di riunioni come molti hanno chiesto, perché ci sono sempre urgenze o 

novità. Pensa inoltre che soprattutto in vista dell’imminente ampia tornata elettorale rettorale 

dell’Ateneo, che vedrà prima l’elezione dei membri aggiunti al CPTA e dei rappresentanti che 

eleggono il Rettore,  poi la campagna elettorale per l’elezione stessa del nuovo Rettore, sarà 

difficile fare una programmazione regolare e preventiva delle sedute di CPTA.  

 

Non essendoci altri argomenti in discussione, alle ore 11,45  la Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 


